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De cancer ne este tuturor frică. Mai ales 
dacă nu avem asigurare de sănătate, când 
nu ştii ce să faci şi cum să te tratezi, sau 
dacă te poţi trata. De aceea Societatea 
Română de Cancer s-a gândit la un 
program care să ajute femeile rome din 
judeţul Cluj, cele mai lipsite de 
informaţie şi de ajutor. 
Mai întâi, ce este cancerul de col 
uterin? E un tip de cancer ce afectează 
doar femeile şi care îmbolnăveşte zona 
uterului (locul din abdomen în care se 
dezvoltă copilul). Este foarte important 
de ştiut că la început boala NU doare, nu 
prezintă nici un fel de simptome. 
Perioada nedureroasă poate dura ani de 
zile şi doar prin control medical se poate 
depista cancerul. Dacă medicul 
descoperă boala la timp, ea SE POATE 
TRATA. Dacă nu, ea este MORTALĂ. 
Aşa că este extrem de important ca orice 
femeie activă sexual să-şi facă testul 
medical periodic. Este vorba de un 
examen ginecologic numit “testul 
Papanicolau”, care se efectuază în 
majoritatea cabinetelor de specialitate. 

Societatea Română de Cancer 
desfăşoară în prezent un program prin 
care ajută femeile rome să-şi cunoască 
starea de sănătate şi să beneficieze de un 
tratament corespunzător în cazul 
cancerului de col uterin. 
De ce a decis Societatea Română de 
Cancer să ajute doar femeile rome prin 
acest proiect? Pentru că România se 
situează pe primul loc în Europa în ceea 
ce priveşte mortalitatea prin cancer de 
col uterin, boală ce apare mai frecvent la 
femeile din comunităţile rome de la 
oraşe sau sate. Faptul că multe dintre 
femeile rome mor de acest tip de cancer 
are mai multe cauze. 
Majoritatea dintre ele nu au acces la 
informaţie, la cabinete ginecologice sau 
la un medic de familie, şi deci nu îşi fac 
un control regulat (care ar trebui făcut 
cel puţin o dată la trei ani, de la 
începerea vieţii sexuale). O altă cauză 
este şi începerea activităţii sexuale la o 
vârstă mică, lucru ce favorizează apariţia 
bolii. Lipsa de igienă, de condiţii 
civilizate de viaţă din multe dintre 



comunităţi afectează sănătatea femeilor. 
Fumatul este şi el foarte periculos, 
ducând atât la apariţia diferitelor boli de 
plămâni, dar şi la creşterea riscului de 
cancer de col uterin.  
Subliniem încă o dată că acest tip de 
cancer este VINDECABIL dacă este 
descoperit la timp. Aşa că totul depinde 
de voinţa femeilor de a fi sănătoase. E 
important ce se întâmplă cu corpul lor 
pentru o viaţă de familie lungă şi 
împlinită. Dacă în mod obişnuit 
persoanele care nu au asigurare de 
sănătate trebuie să plătească pentru un 
test şi pentru spitalizare, şi deseori nu au 
cu ce, acum ele pot să o facă gratuit, 
apelând la proiectul Societăţii Române 
de Cancer.  
Cum se face concret acest lucru? 
În primul rând prin efectuarea gratuită a 
controlului medical pentru 1800 de 
femei rome din trei comunităţi ale 
oraşului Cluj- Pata Rât, Iris, Coastei, din 
Turda- Poieni, Câmpia Turzii şi din 
satele cu populaţie romă Luncani, 
Gligoreşti, Apahida, Floreşti, Răscruci, 
Bonţida şi Cojocna, control gratuit 
pentru femeile cu vârsta cuprinsă între 
18 şi 65 de ani, care nu au asigurări de 
sănătate. Controlul medical se va face pe 
loc, într-un cabinet medical special 
amenajat într-o maşină tip “Salvare” 
(autoutilitară), cu care se ajunge uşor în 
toate comunităţile vizate.  
Cum puteţi dumneavoastră să 
beneficiaţi de aceste gratuităţi? Vor 
exista femei pregătite să vă ajute. Din 
comunităţile alese în proiect vor fi alese 
persoane de legătură (numite mediatori 
sanitari), care să vă sfătuiască cum să 
folosiţi programul. Aceste persoane vor 
face cursuri de pregătire (training-uri) 
susţinute de Organizaţia Tineri pentru 
Tineri din Cluj şi de medici specializaţi 
în tratarea cancerului (medici oncologi). 

Aici ele vor învăţa noţiuni de medicină 
şi de acţiune socială. Atenţie! Cursurile 
acestea sunt o ocazie unică pentru 
femeile rome, calificarea obţinută 
putându-le fi de folos în cazul în care vor 
dori să lucreze în cadrul altor proiecte. 
De asemenea, la sate se vor forma 
grupuri de iniţiativă pentru sănătate, 
adică grupuri de oameni importanţi şi 
respectaţi din sat, din care vor face parte 
şefi romi, primari, medici, asistente 
medicale, preoţi şi femei rome. Grupul 
se va ocupa de informarea tuturor 
familiilor rome despre proiect. În plus, o 
echipă formată dintr-un mediator sanitar, 
un cadru medical oncolog şi un psiholog 
vor face tot posibilul să informeze şi să 
convingă femeile vizate de program să-şi 
facă testul, ca să-şi cunoască starea de 
sănătate şi deci să se poată vindeca de 
cancer în caz că au boala.  
După efectuarea testului, femeile care 
vor avea nevoie de tratament vor fi 
ajutate în continuare. Astfel, vor fi 
sfătuite de medicul sau asistentul din sat, 
sau de persoana de legătură din 
comunitatea romă din oraş până la 
internarea în spital. Un avantaj major 
pentru femeile bolnave este că 
programul le plăteşte drumul la spital 
dus-întors. Ele nu trebuie decât să 
dorească să facă tratamentul, să vrea să 
se deplaseze la spital. În paralel, un 
psiholog va discuta cu ele şi cu familiile 
lor despre cum se desfăşoară 
tratamentul, despre ce se va întâmpla şi 
despre cum să facă faţă bolii.  
Dacă femeile rome se folosesc de ocazia 
oferită, atunci se va realiza un scop 
major al acţiunii, acela de prevenire a 
cancerului de col uterin. Un test făcut la 
timp salvează vieţi. De aceea, un soţ 
responsabil, care vrea o soţie sănătoasă, 
trebuie să o încurajeze să se îngrijească, 
ca să nu aibă motive de regret când e 



prea târziu. La fel, femeile care au fost la 
medic ar trebui să-şi îndemne fetele şi 
celelalte rude de sex feminin să-şi facă 
testul, pentru ca să nu apară în familiile 
lor cazuri de cancer nevindecabil, 
situaţie deosebit de dificilă atât 
emoţional cât şi financiar pentru toţi 
membrii familiei. Deşi pare greu de 
crezut că cineva drag poate face cancer, 
acest lucru se întâmplă mult prea 
frecvent şi singura posibilitate de 
prevenire este controlul medical 
periodic. 
La punerea în practică a activităţilor 
prezentate mai sus participă, alături de 
Societatea Română de Cancer, Asociaţia 
pentru Emanciparea Femeilor Rome, 

Institutul Oncologic “Ion Chiricuţă” din 
Cluj şi Societatea Română de Chirurgie 
Oncologică. Testarea gratuită va dura 
zece luni, începând din ianuarie 2003. 
Activităţile sunt finanţate de Uniunea 
Europeană, printr-un proiect PHARE. 
După cele zece luni, proiectul va fi 
extins în alte comunităţi rome din Dej, 
Gherla, Huedin sau chiar din Gilău, 
unde, în prezent, comunităţile de romi 
refuză colaborarea cu O.N.G.-urile 
pentru romi. Acţiuni similare vor avea 
loc şi în judeţele Oradea, Arad şi Timiş, 
unde incidenţa cancerului este mai mare 
decât în alte zone, mai ales datorită 
hidrocarburilor antrenate în apele 
termale.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 


